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У адміністративно-правовій галузі, в цілому, і в межах окремих її сфер
та інститутів, зокрема таких як профілактика, традиційно виокремлюють
два загальні методи впливу на учасників суспільних відносин – це переко-
нання і примус. Втім, більшість науковців цілком справедливо підкреслю-
ють, що в умовах сьогодення саме переконання є найбільш ефективним
методом профілактики правопорушень. Так, З.Р. Кісіль і Р. В. Кісіль, висві-
тлюючи профілактичну діяльність правоохоронних органів, відмічають, що
саме переконання є одним із головних методів адміністративної діяльності
цих органів, спрямованої зокрема на протидію правопорушенням. Переко-
нання, зазначають адміністративісти має на меті: а) виховання у громадян
внутрішньої потреби і стійкої звички правомірної поведінки;
б) попередження протиправних вчинків; в) позитивний соціально-
реадаптаційний вплив на правопорушників. Необхідність досягнення вка-
заних цілей передбачає використання різних норм переконання, системи
заходів впливу на свідомість і поведінку громадян [0]. Н.В. Машніцька та-
кож називає переконання головним методом адміністративної діяльності,
який на її думку, можна розглядати як вплив на правосвідомість громадян,
що здійснюється шляхом проведення заходів виховного, заохочувального,
роз’яснювального та іншого характеру, з метою переконування громадян в
обґрунтованості, доцільності та необхідності добровільного та сумлінного
додержання встановлених державою норм і правил, а також заходів, що
проводяться органами влади, з метою реалізації державної політики у сфе-
рі охорони громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, запо-
бігання та протидії правопорушенням [0, c.209]. С. Г. Голубов, О. Д. Гринь
стверджують, що метод переконання є визначальним методом щодо попе-
редження вчинення правопорушень. При цьому, зазначає С. Г. Голубов,
переконання становить комплекс виховних, роз’яснювальних та заохочува-
льних засобів, які здійснюються з  метою підвищення організованості, дис-
ципліни громадян, добровільного виконання ними законів. Саме переко-
нання формує правосвідомість, внутрішню готовність до прийняття
й виконання загальнообов’язкових правил [0, с. 238; 0, c.19]. На думку І.
Козачук переконання позиції адміністративного права являє собою різно-
вид адміністративного методу забезпечення уповноваженими державними
органами належного стану справ у певній сфері суспільних відносин шля-
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хом застосування системи заходів впливу виховного та заохочувального
характеру на свідомість і поведінку суб’єктів цих правовідносин з метою
формування у них звички добровільного і обов’язкового виконання вимог
законів та інших правових норм, що діють у вказаній сфері [0, с.127]. В. В.
Галунько та ін. вважають, що переконання полягає в попередженні право-
порушень за допомогою впливу на свідомість і поведінку людей, у резуль-
таті чого ті свідомо дотримуються правових норм [0, с.546]. Переконання,
доводять правник, слід розглядати як систему заходів правового і неправо-
вого (тобто організаційного) характеру, що виявляється у застосуванні
державними органами роз’яснювальних, виховних та заохочувальних ме-
тодів, спрямованих на формування у громадян свідомої звички, спрямова-
ної на додержання правових вимог (розумінні чіткого виконання законів),
а також почуття недопустимості їх порушення, що являє собою необхідну
умову успішної побудови правової, демократичної держави [0, с. 289-290].
В. А. Бортник пропонує розуміти під переконанням систему заходів право-
вого й неправового характеру, які проводять державні та громадські орга-
ни, що виявляється у здійсненні виховних, роз’яснювальних і заохочуваль-
них методів, спрямованих на формування у громадян розуміння необхідно-
сті чіткого виконання законів та інших актів [0, c.58].

Отже, переконання, як метод профілактики службових правопорушень
у професійній діяльності працівників судово-експертних установ України
являє собою набір (або сукупність) прийомів і способів непримусового
впливу на свідомість цих працівників з метою формування у ній ґрунтов-
них життєвих настанов і переконань у необхідності та доцільності правомі-
рної, дисциплінованої, відповідальної поведінки. Основою переконання є
норми та принципи права і моралі, які реалізуються у межах правових і
організаційних заходів, виховних, роз’яснювальних, освітніх, поляризацій-
них та інших заходів. Основними прийомами переконання є:

- інформування, тобто доведення до відома працівників судово-
експертних установ певних відомостей, покликаний зміцнити їх правову
свідомість, правову і професійну культуру, а також відповідним чином зо-
рієнтувати поведінку цих працівників. Інформування може відбуватися
через: ознайомлення із тими чи нормативно-паровими актами, внутріш-
ньо-організаційними документами, лекції, розповсюдження відповідних
методичних, навчальних та просвітницьких матеріалів, інформаційні та
інформаційно-роз’яснювальні, виховні та освітні бесіди;

- доведення (у сенсі доказування), тобто переконання зазначених пра-
цівників не через навіювання – звичайне подання їм інформації, яке паси-
вно ними сприймається, а шляхом проведення активного обговорення про-
блематики у формі дискусій, диспутів, науково-практичних конференцій,
семінарів тощо. У такій ситуації як суб’єкти профілактики, так і особи що-
до яких здійснюється профілактичний вплив перебувають у активній взає-
модії, дискусії, в ході якої першим належить довести другим відповідні ідеї
та норми;

- позитивний приклад, який може полягати як у наведенні конкретних
життєвих ситуацій, вчинків, так і цілих пластів, блоків досвіду, зокрема за-
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рубіжного. Також такий прийом як наведення прикладу досить яскраво
проявляється у інституті наставництва;

- осуд та критика, тобто засудження неналежної, протиправної пове-
дінки, акцентування уваги на її деструктивних та (або) небезпечних нас-
лідках, наголошення на недоцільності та неприпустимості такого роду по-
ведінки;

- заохочення, тобто позитивна оцінка професійних досягнень праців-
ників, що виражається у його певній винагороді. Наявність заохочень є
важливим стимулюючим фактором, покликаним вплинути на пріоритети
та орієнтири професійної діяльності працівників судово-експертних уста-
нов.
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